

拜访父亲的老战友

□刘长青 白俊英

2022年国庆节前夕,郝延祥老人在《通辽日报》看到关于父亲刘义“往事”的文章后,打来电话称:他与父亲都是解放战争时期晋绥军区的老兵,现在想会见这位未谋面的老战友、老同乡。可是,父亲因年老体弱现居外地休养,两位老战友暂时还不能相逢。10月19日,我们作为长子、长媳受父亲委托,登门拜访了郝延祥及老伴李成英两位前辈。

二老见到我们非常高兴。我们转达了父亲的亲切问候,汇报了父亲在晋绥军区独立第2旅、西北野战军、第1野战军、抗美援朝部队和转业到地方的有关情况。郝老兴致勃勃地说,我军事部的战友情就是兄弟情、生死情。多年来,我始终都在想念战争时期老部队的战友,如今能在通辽寻找到70多年前解放战争时期的老战友,真是一件大喜事。

郝延祥老人于1929年7月出生,山西汾阳人,1946年12月在其父亲郝润书(进步群众,曾遭日本宪兵关押残害)、大哥郝延耕(早年投身革命并入党,1937年参加八路军)和二哥郝人初(1927年9月入党,1937年7月参加中国工农红军)等人的影响下,参加中国人民解放军。1954年12月从部队转业,先后到广东糖业公司和内蒙古包头糖厂担任车间党支部书记、站长、科长。1958年4月调到通辽地区支援经济建设,先后在通辽糖厂、通用机械厂和房管处等单位担任党支部书记、科长、主任等职。1982年12月,离职休养。

在8年多军旅生涯中,郝老曾在晋绥军区独立第4旅、西北野战军第2纵队、第1野战军第2军第4师等部队

担任班长、排长、副连长等职。在解放战争时期,先后参加了延安保卫战和吕梁(晋西南)、汾孝、青化砭、羊马河、蟠龙、陇东、三边、榆林、沙家店、宜川(瓦子街)、黄陵、西府、澄合、荔北、扶郿、兰州、河西等近百次战役战斗,多次负伤。新中国成立初期,参加新疆屯垦戍边和大西北建设,在部队开荒劳动竞赛中夺得全团第1名。先后荣立个人大功5次,评为2级战斗英雄,荣获“人民功臣”、“华北解放”和“解放西北”等多枚奖章和纪念章。

听郝老讲,他所在的独立第4旅和父亲所在的独立第2旅,都是贺龙指挥的晋绥军区中的主力部队,经常在一起共同作战。1947年1月,在解放战争时期华北战场的“汾孝战役”中,为消灭国民党阎锡山匪帮的有生力量,战役指挥部决定先派独2旅和独4旅联合攻打孝义县城。15日,独2旅奉命隐蔽接近孝义城西南近郊,独4旅于16日晨在城郊一带集结。17日下午6时,这两个旅开始先扫清孝义城外之敌。尔后由独2旅攻击城西和城南,并主攻南门;由独4旅攻击城东,并一部控制城北。这两支劲旅在战斗中密切配合,团结一致,协同作战,奋勇杀敌。经过一夜激战,牺牲了很多战友,消灭了守城之敌,18日上午9时许战斗胜利结束。攻克孝义县城的两个旅在城内会师,参战战友们在一起欢呼庆祝。当年,这两个旅虽然经常一起作战,但两旅战友之间认识的并不多。

郝老回忆道,1947年4月14日上午10时,我西北野战军在陕西省子长县羊马河地区,突然伏击了国民党第一战区胡宗南部135旅,这就是著名的“羊马河战役”。

这次战役,我西野部队按照彭德怀司令员(兼政委)和习仲勋副政委的部署,采取了分割包围、隐蔽突袭的战术。首先集中兵力消灭东山之敌405团,教导旅负责正面攻击,独立第4旅攻敌右侧,第359旅攻敌左侧,新编第4旅钳制西山敌人,使敌处于孤立地位,无法策应。战斗十分激烈,战至下午16时,我军一举歼敌第135旅4700余人全部消灭,取得战役胜利。在这次战役中,独立第4旅13团2营6连担任右侧主攻,郝老所在的1排3班负责截击敌人。郝老在战斗中表现突出,奋力杀敌为战友报仇。他与另一名战友一起缴获敌人27支步枪、3挺轻机枪和1挺战防枪(打坦克用),还抓了俘虏。郝老受到上级的表彰奖励,记个人大功1次,于5月份光荣加入中国共产党。

郝老夫妇虽年事已高,但在独生女儿和女婿的精心照料下,身体较好,晚年生活得愉快幸福。临别前,我和妻子参观了老人的书房。书柜中整齐摆放着小型党旗、国旗、《毛泽东选集》1至5卷、习近平治国理政、党史、军史、将帅名录、中国名著和领袖将帅塑像、老物件等书籍及珍藏品。郝老把他撰写的回忆录《风雨蹉跎》送给我们,我俩将记录父亲军旅往事的报刊回赠了老人。最后,我们共同约定在适当时机,安排两位老战友会面,一起回顾战争年代的峥嵘岁月,共同畅叙友情和新时代的美好生活。我们衷心祝愿这一对革命老战友健康长寿,吉祥如意!



书画影

众志成城

□魏秉义

突如其来的疫情,使整个城市暂时受到了影响。但有那样一些人,他们却奋不顾身,勇往直前。

看吧!那些白衣天使,忠于职守,逆行而行。他们用生命践行使命,人民群众因为他们才得以安宁。

头戴警徽的公安干警,闻令而动,敢于冲锋。哪里有困难,哪里就有他们矫健的身影。他们用耀眼的警徽铸起一道安全屏。

广大社区工作者,事无巨细,昼夜不停。像亲人一样守护安宁。虽然自己身心俱疲,却向百姓献出万般柔情。

各行各业的党员干部和广大志愿者,同心同德众志成城。召之即来战之能胜。在空旷的街面上,随处可见他们忙碌的身影。

人民群众主动配合,心甘情愿听从号令。做好第一责任人,祈盼云开雾散星月朗明。

我们万众一心众志成城!有党领导何惧疫情?战略藐视,战术重视。风雨过后必现彩虹。美丽北疆山杏花更加灿烂,又现朗朗晴空。

轻韵之歌

□方振山

云在轻轻地飘,在空中翩翩飞舞,为你带来了梦幻和美妙。

风在轻轻地吹,踏着轻盈的步伐,为你带来了惬意和缥缈。

花在轻轻地绽放,一朵朵亭亭玉立,为你带来了花海和拥抱。

鸟儿在轻轻地唱,比翼在蔚蓝的天空,为你带来了大自然的喧嚣和热闹。

鱼儿在轻轻地游,穿梭在碧透的瀑布中,为你带来了自由和逍遥。

蝴蝶在轻轻地起舞,婀娜多姿的倩影,为你带来了多彩的风光和美好。

歌在轻轻地唱,回荡在无限田野,为你带来了激情和欢笑。

舞在轻轻地跳,美丽优雅的身姿,为你带来了魅力和娇娆。

诗在轻轻地吟,意境如画如歌,为你带来了神圣和自豪。

入党誓词

我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。梁立伟 篆刻



梅方明 摄

梅方明 摄

老年是秋天的一首长诗

□刘桂芳

乌且遍野的枫叶红了,好像一片火海在秋天燃烧着,就像一簇簇火焰在滚动。

在老年大学合唱团曹老师的邀请下,我也加入到老年大学。第一天来的时候恰逢开学典礼。看着一个个年长我几岁甚至十几、二十几岁的大哥大姐们,我忽然感觉到自己已经年轻了。

我和她们一起唱歌,但她们记不住歌词;我教她们读诗,她们读不准正确的读音;我看着她跳舞,缓慢的动作舞出了一个快乐的节奏。一个一个的下午就这样漫长而快乐地过着,她们那样执着而认真地唱着、读着、跳着……我曾经习惯了少年的天真烂漫,看惯了青年人的莺歌燕舞,第一次面对这样的情景,我的心逐渐被这种坚韧触动了。

曹老师有板有眼地教唱歌曲,热情奔放的样子依然迷人;孟兰老师浑身上下都散发着艺术家的活力,虽然年过七十,活泼起来犹如一位翩翩的少女。刘洪斌、范立国、单宏宇这几位兄长我亦是很熟悉的,他们在书法、绘画摄影方面是佼佼者,无论为师为兄都堪称楷模,虽然年逾古稀,精神却愈加饱满,技艺愈发精湛。看着他们展示的一幅幅精品佳作只能赞不绝口,频频称颂。校长孙海仓老师为打造一个让老年人快乐舒适的环境而竭尽全力,努力地工作着。八十高龄的刘国卿校长依旧心系学员、情洒校园……他们也都是有过绚丽的青春,山花烂漫的青春年华,他们曾是各行各业的佼佼者,那时候,天也特别地蓝,草也特别地绿,云也特别地白,他们走过初春的生机、盛夏的热烈和秋的沉静,用辛勤汗水浇灌出累累的硕果。

秋天还是在不知不觉中来了,这里的秋天充满着诗意,充满着魅力和温情,静静地书写着一片质朴和生命的本真,依旧绚烂夺目。沉淀了一生中的灿烂,撷取一生的阅历反而变得洒脱淡然,境界和胸怀更加高远。不再为名而争,不再看重利益,而变得越发乐观和坦然。世俗的东西在他们看来不再有意义,心境变得格外澄明。

我熟悉的一对老夫妻,相伴五十多年了,他们总是成双结对出现在众人面前。叔叔曾是我们这里的地方长官,退休后读书看报,静下来回忆人生,我曾看过他写的《木也春秋》。记得阿姨74岁的时候还参加过舞蹈比赛,每天晚上他们都按时出来锻炼。岁月带走了他们的青春,走过人生的风风雨雨,沉淀了他们的淡泊情怀和坚定执着的爱。就像秋日的暖阳,格外温暖。又像一湖清水波澜不惊,深沉厚重,却韵味无穷。

我向远处望去,田野从它宽阔的胸膛里透过来一缕悠悠的气息,四下里的树木在秋风里摇曳,田野里只剩下倒伏的玉米秸,田野变得开阔起来,向远方漫去。树叶变得从容而宽余,开始发出簌簌的声响。露水也回来了,在清晨和傍晚润湿了悄悄挂上田间。阳光依旧明亮,却变得宽怀清澈……我忽然不怕老去,春天是诗,秋天也是诗。就像小时候围坐在火炉旁一样的温暖从容、惬意畅快。老年,你就是秋天里的诗,就是一首绵长醇厚、丰富深沉的诗,是秋天里的暖阳,是高空中的蓝天,是心中不老的情怀。

雁去叶飞,我人生中的四首长诗,只剩一首还在继续,我将尽情地书写,陪妈妈诗意地度过余下的时光。我扶着妈妈,来到了老年大学的学堂。余晖下,妈妈开心地唱着幸福的歌……

夕阳快讯

开鲁县教育系统关工委开展线上主题活动

本报讯 近日,开鲁县教育系统关工委在全县4000余名学生中组织开展“小手拉大手,防疫一起走”线上主题活动,引导在校学生积极配合疫情防控工作,用科学理智、积极向上的态度对待和预防新型冠状病毒,为全面打赢疫情防控歼灭战贡献小小力量。

活动开展以来,全县各中小学校依托各类文创手工作品、新媒体短视频等平台载体,发挥“小手拉大手”效应,倡导广大大学生当好“家庭小哨兵”;强化家庭防控线,当好“预警传令兵”;协力织密防控网,当好“宣传员”;传播防疫正能量,共同战胜疫情。目前,共收集手抄报10000余张、短视频作品500余个。

(马青玉)

育新社区关工委“小作家”项目获奖

本报讯 近日,开鲁县首届新时代文明实践志愿服务大赛举行,来自各镇场、机关的12支志愿服务队参加比赛。开鲁镇育新社区关工委“小作家”项目荣获大赛三等奖。

比赛现场,开鲁镇育新社区介绍了该社区关工委“未来小作家”辅导项目。自2017年以来,育新社区关工委常务副主任梁立伟同志带领数名文化“五老”组建了“未来小作家”写作辅导小组。他们利用学校、社区、图书馆、学生家、辅导教师家中和未来小作家微信群等,为全县19所学校的190余名学生进行写作辅导,并把学生作品向《中国少年报》《少年科普报》《作文报》等七家报刊推送,为学生发表作文438篇。对学生发表的稿件收集整理,先后编印出《小荷》(一、二)两本作品集;他们通过稿费发放仪式、未来小作家见面会、《小荷》图书发放仪式等多种形式,充分调动学生读书和写作的积极性。育新社区“未来小作家”写作辅导小组的公益工作,既是社区工作一道靓丽的风景线,也是开鲁县关心下一代工作的品牌,赢得社会普遍赞誉。

(张文 梁立伟)

开鲁县涉老组织举办文化下乡书画笔会

本报讯 初冬时节,通辽市书画研究会开鲁分会,开鲁县老文联,县老体协书画工委组织部分书画家,到义和塔拉镇五合村举办“开鲁县涉老组织文化下乡书画笔会”活动,现场书写了20多幅书画作品,另赠送书画作品20余幅。

笔会活动之前,老年书画家应邀参观了村民程森林的民俗农耕文化陈列室。藏品多种多样,内容十分丰富。县老年文联向程森林先生捐赠图书50册,并赠送书画作品10余幅。笔会后,义和塔拉镇领导与县涉老组织就民俗、农耕文化陈列、保护等方面进行了座谈。

(李洪彬)

